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寻址⽅式 ： 指令中提供操作数或
操作数地址的⽅法。寻址⽅式是
规定如何对指令代码中操作数字
段进⾏解释以找到操作数的⽅法。

计算机是进⾏数据处理、运算的
机器，寻址解决了“要处理的数据
在什么地⽅？”这⼀问题。
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1. 操作数（Operands）的种类

1) 立即操作数：指令要操作的数据在指令代码中，MOV AL, 10H （指令代
码B010）

2) 存储器操作数：指令要操作的数据在存储器(内存)中，MOV AL, [1234H]
（指令代码A03412）

3) 寄存器操作数：指令要操作的数据在CPU的寄存器中，MOV AL, BL（指
令代码88D8）

4) I/O端⼝操作数：指令要操作的数据来⾃或送到I/O， IN AL，20H（指令
代码E420）
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2. 寻址⽅式 - 固定寻址

• 定义：指令要操作的数据在指令中并没有明确给出，但隐含在指令中

• 例⼦： MUL BL ; AL*BL à AX

在该指令中, AL和AX并未
给出。
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2. 寻址⽅式 - 立即寻址

• 定义：指令要操作的数据包含在指令码中

• 例⼦： MOV  AX, 1234H （其指令代码B83412）
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2. 寻址⽅式 - 寄存器直接寻址

• 定义：指令(码)中给出的寄存器的名字(编号), 要操作的数据在该寄存器中

• 例⼦：
INC   CX ; 指令码 41

INC   DX ; 指令码 42

INC   BX ; 指令码 43

INC   SP ; 指令码 44

INC   BP ; 指令码 45

MOV CX, BX ; 指令码 89D9H
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2. 寻址⽅式 - 存储器寻址

• 定义：要寻址的数据位于存储器(内存)中, 在指令中是直接或间接的给出的
存储器操作数的地址

• 存储器寻址包括以下⼏类：
1) 存储器直接寻址
2) 寄存器间接寻址
3) 基址寻址
4) 变址寻址
5) 基变址寻址
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2. 寻址⽅式 - 存储器寻址

• 存储器寻址包括以下⼏类：
1) 存储器直接寻址：在存储器直接寻址中, 指令直接给出的是操作数在内

存中存放的地址

MOV  AL, [1000H] ；指令码：A0010

MOV  BX, [1000H] ；指令码：8B1E0010

数据段寄存器DS=0000H
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2. 寻址⽅式 - 存储器寻址

• 存储器寻址包括以下⼏类：
1) 存储器直接寻址
2) 寄存器间接寻址：在寄存器间接寻址中，操作数位于内存中，操作数的

地址位于某个寄存器中，在指令(码)中给出的是该寄存器的名字(编号)。

Case1:  BX=1001H, SI = 1000H

Case2: BX=1000H, SI = 1000H

MOV  AL, [BX] ；指令码8A07，偏移地址在BX中

MOV  BL, [SI] ; 指令码8B04



• 存储器寻址包括以下⼏类：
1) 存储器直接寻址
2) 寄存器间接寻址：在寄存器间接寻址中，操作数位于内存中，操作数的

地址位于某个寄存器中，在指令(码)中给出的是该寄存器的名字(编号)。
注意：可以⽤于寄存器间接寻址的寄存器有BX, SI, DI
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2. 寻址⽅式 - 存储器寻址

Case1:  BX=1001H, SI = 1000H

Case2: BX=1002H, SI = 1000H

MOV  AL, [BX] ；指令码8A07

MOV  BL, [SI] ; 指令码8B04



• 存储器寻址包括以下⼏类：
1) 存储器直接寻址
2) 寄存器间接寻址
3) 基址寻址：在基址寻址中, 操作数位于位于内存中, 操作数的地址由基

址寄存器BX或BP与⼀个位移量相加给出, 在指令(码)中给出的是该基址
寄存器的名字(编号)及位移量
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2. 寻址⽅式 - 存储器寻址

MOV AL, [BX+1234H] ;指令码:8A873412

BX=1000H

数据段寄存器DS=0000H



• 格式：[BX + idata]表示⼀个内存单元，它的偏移地址是 (BX)+idata (这⾥idata表示⼀个
立即数)；该偏移地址对应的段基址存储在DS中

• 例1：⽤Debug查看内存，结果如下：

2000:1000 BE 00 06 00 00 00 ……

写出下⾯的程序执⾏后，ax、bx、cx中的内容。
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2. 寻址⽅式 - 存储器寻址 - 基址寻址

mov ax,2000H
mov ds,ax
mov bx,1000H
mov ax,[bx]
mov cx,[bx+1]
add cx,[bx+2]

1) mov ax, [bx]; 访问的字单元的段地址在ds中（ds）=2000H，
偏移地址在bx中（bx）=1000H；物理地址为2000:1000；
(ax) = 00BEH

2) mov cx, [bx+1]; 访问的字单元的段地址在ds中（ds）
=2000H，偏移地址在 (bx)+1=1001H；物理地址为2000:1001；
(cx) = 0600H

3) add cx, [bx+2]; 访问的字单元的段地址在ds中（ds）=2000H，
偏移地址在 (bx)+2=1002H；物理地址为2000:1002；(cx) =
0600H+0060H = 0606H



• 格式：[BX + idata]表示⼀个内存单元，它的偏移地址是 (BX)+idata (这⾥idata表示⼀个
立即数)；该偏移地址对应的段基址存储在DS中

• 例2：⽤[BX + idata]的⽅式进⾏数组的处理（将字符串a[]转化为⼤写，b[]转化为⼩写）
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2. 寻址⽅式 - 存储器寻址 - 基址寻址
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2. 寻址⽅式 - 存储器寻址 - 基址寻址

内存 说明
‘B’ datasg+0
‘a’
‘S’
‘i’
‘C’
‘M’ datasg+5
‘i’
‘n’
‘I’
‘X’
..
..

数据段

[bx+idata]的寻址⽅式为⾼级语⾔
实现数组提供了便利机制
C语⾔ ： a[i], b[i]
汇编语⾔： [0+bx], [5+bx]

0[bx], 5[bx]



• 存储器寻址包括以下⼏类：
1) 存储器直接寻址
2) 寄存器间接寻址
3) 基址寻址：在基址寻址中, 操作数位于位于内存中, 操作数的地址由基

址寄存器BX或BP与⼀个位移量相加给出, 在指令(码)中给出的是该基址
寄存器的名字(编号)及位移量
注意：基址寻址的格式为 [BX+位移量] 或 [BP+位移量]

位移量范围为补码表示的16位（ -32768~+32767 ）
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2. 寻址⽅式 - 存储器寻址

MOV AL, [BX+100H] 

MOV AL, 100H[BX] 



• 存储器寻址包括以下⼏类：
1) 存储器直接寻址
2) 寄存器间接寻址
3) 基址寻址
4) 变址寻址：在变址寻址中, 操作数位于位于内存中, 操作数的地址由变

址寄存器SI或DI与⼀个位移量相加给出, 在指令(码)中给出的是该变址寄
存器的名字(编号)及位移量
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2. 寻址⽅式 - 存储器寻址

SI = 1000H

MOV AL, [SI+1234H] ;指令码:8A843412



• 存储器寻址包括以下⼏类：
1) 存储器直接寻址
2) 寄存器间接寻址
3) 基址寻址
4) 变址寻址：在变址寻址中, 操作数位于位于内存中, 操作数的地址由变

址寄存器SI或DI与⼀个位移量相加给出, 在指令(码)中给出的是该变址寄
存器的名字(编号)及位移量
注意：- SI和DI是与BX功能相近的寄存器，但SI和DI不能分成两个8位寄存器来使⽤

- 变址寻址的格式为[SI+位移量] 或 [DI+位移量]
- 位移量范围为补码表示的16位（ -32768~+32767 ）
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2. 寻址⽅式 - 存储器寻址

MOV AL, [SI+100H] 

MOV AL, 100H[DI] 



四. 寻址⽅式

17

2. 寻址⽅式 - 存储器寻址 – 变址寻址
• 例3：⽤寄存器SI和DI实现将字符串‘welcome to 

masm!’复制到它后⾯的数据区中。

Ø 我们编写的程序⼤都是进⾏数据的处理，⽽数据在内存中
存放，所以我们在处理数据之前⾸先要搞清楚数据存储在
什么地⽅，也就是说数据的内存地址。

Ø 现在我们要对datasg 段中的数据进⾏复制，我们先来看
⼀下要复制的数据在什么地⽅，datasg:0，这是要进⾏复
制的数据的地址。

Ø “welcome to masm!”从偏移地址0开始存放，⻓度为 16 
个字节，所以，它后⾯的数据区的偏移地址为 16 ，就是
字符串所要存放的空间。

Ø 我们⽤ds:si 指向要复制的源始字符串，⽤ ds:di 指向复制
的⽬的空间，然后⽤⼀个循环来完成复制。
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2. 寻址⽅式 - 存储器寻址 – 变址寻址
• 例3：⽤寄存器SI和DI实现将字符串‘welcome to 

masm!’复制到它后⾯的数据区中。

Ø 我们编写的程序⼤都是进⾏数据的处理，⽽数据在内存中
存放，所以我们在处理数据之前⾸先要搞清楚数据存储在
什么地⽅，也就是说数据的内存地址。

Ø 现在我们要对datasg 段中的数据进⾏复制，我们先来看
⼀下要复制的数据在什么地⽅，datasg:0，这是要进⾏复
制的数据的地址。

Ø “welcome to masm!”从偏移地址0开始存放，⻓度为 16 
个字节，所以，它后⾯的数据区的偏移地址为 16 ，就是
字符串所要存放的空间。

Ø 我们⽤ds:si 指向要复制的源始字符串，⽤ ds:di 指向复制
的⽬的空间，然后⽤⼀个循环来完成复制。



• 存储器寻址包括以下⼏类：
1) 存储器直接寻址
2) 寄存器间接寻址
3) 基址寻址
4) 变址寻址
5) 基变址寻址：在基变址寻址中, 操作数位于位于内存中, 操作数的地址

由基址寄存器BX或BP与变址寄存器SI或DI及⼀个位移量相加给出, 在指
令(码)中给出的是寄存器的名字(编号)及位移量
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2. 寻址⽅式 - 存储器寻址

BX = 1000H，SI = 2000H

MOV AL, [BX+SI+1234H] ；机器码8A803412
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2. 寻址⽅式 - 存储器寻址 – 基变址寻址
• 正确格式： [BX+SI+idata]  [BX+DI+idata] 

[BP+SI+idata]  [BP+DI+idata] 

[BX+SI]  [BX+DI]  [BP+SI]   [BP+DI]

• 错误格式： [BX+BP]  [SI+DI]

• 位移量（idata）范围为补码表示的16位（ -32768 ~ +32767 ）

• 例4： ⽤Debug查看内存，结果如下：

2000:1000 BE 00 06 00 00 00 ……



四. 寻址⽅式

21

2. 寻址⽅式 - 存储器寻址 – 基变址寻址
• 正确格式： [BX+SI+idata]  [BX+DI+idata] 

[BP+SI+idata]  [BP+DI+idata] 

[BX+SI]  [BX+DI]  [BP+SI]   [BP+DI]

• 错误格式： [BX+BP]  [SI+DI]

• 位移量（idata）范围为补码表示的16位（ -32768 ~ +32767 ）

• 例4： ⽤Debug查看内存，结果如下：

2000:1000 BE 00 06 00 00 00 ……
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2. 寻址⽅式 - 存储器寻址 – 基变址寻址
• 正确格式： [BX+SI+idata]  [BX+DI+idata] 

[BP+SI+idata]  [BP+DI+idata] 

[BX+SI]  [BX+DI]  [BP+SI]   [BP+DI]

• 错误格式： [BX+BP]  [SI+DI]

• 位移量（idata）范围为补码表示的16位（ -32768 ~ +32767 ）

• 例4： ⽤Debug查看内存，结果如下：

2000:1000 BE 00 06 00 00 00 ……
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2. 寻址⽅式 - 存储器寻址 – 基变址寻址
• 正确格式： [BX+SI+idata]  [BX+DI+idata] 

[BP+SI+idata]  [BP+DI+idata] 

[BX+SI]  [BX+DI]  [BP+SI]   [BP+DI]

• 错误格式： [BX+BP]  [SI+DI]

• 位移量（idata）范围为补码表示的16位（ -32768 ~ +32767 ）

• 指令mov ax,[bx+si+idata]， 也可以写成如下格式（常⽤）：

Ø mov ax, [bx+200+si]  

Ø mov ax, [200+bx+si]  

Ø mov ax, 200[bx][si]  

Ø mov ax, [bx].200[si]  

Ø mov ax, [bx][si].200



• 存储器寻址⽅式中的段地址
Ø 在存储器寻址⽅式中只给出了偏移地址, 其段地址是隐含的, ⼀般情况下, 是DS, 

只有特殊情况下是SS

Ø 例⼦：假定 DS=1000H, SS=2000H, BP=0100H, BX=0100H, 如下指令在执⾏
完后的结果分别是什么?
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2. 寻址⽅式 - 存储器寻址

MOV AX, [BX+100H] 

MOV AX, [BP+100H] 
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2. 寻址⽅式 - 存储器寻址（总结）
• 如果我们比较⼀下前⽽⽤到的⼏种定位内存地址的⽅法（可称为寻址⽅式），就可以发

现有以下⼏种⽅式：

1) [idata] ⽤⼀个常量来表示地址，可⽤于直接定位⼀个内存单元；

2) [bx]⽤⼀个变量来表示内存地址，可⽤于间接定位⼀个内存单元；

3) [bx+idata] ⽤⼀个变量和常量表示地址，可在⼀个起始地址的基础上⽤变量间接定位⼀个内
存单元；

4) [bx+si]⽤两个变量表示地址；

5) [bx+si+idata] ⽤两个变量和⼀个常量表示地址。

• 从[idata]⼀直到[bx+si+idata]，我们可以⽤更加灵活的⽅式来定位⼀个内存单元的地址。
这使我们可以从更加结构化的⾓度来看待所要处理的数据。
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2. 寻址⽅式 - 存储器寻址（总结）

在8086CPU 中，只有这4
个寄存器（bx、bp、si、di
）可以⽤在“[…]” 中来进
⾏内存单元的寻址。

寻址方式 含义 名称 常用格式举例
[idata] EA=idata; SA=(DS) 存储器直接寻址 [idata]

[BX] EA=(BX); SA=(DS)

寄存器间接寻址

[BX]

[SI] EA=(SI); SA=(DS) [SI]

[DI] EA=(DI); SA=(DS) [DI]

[BP] EA=(BP); SA=(SS) [BP]

[BX + idata] EA=(BX)+idata; SA=(DS) 基址寻址
⽤于结构体：[BX].idata
⽤于数组：idata[SI], idata[DI]
⽤于⼆维数组：[BX][idata]

[BP + idata] EA=(BP)+idata; SA=(SS) 基址寻址

[SI + idata] EA=(SI)+idata; SA=(DS) 变址寻址

[DI + idata] EA=(DI)+idata; SA=(DS) 变址寻址

[BX + SI] EA=(BX)+(SI); SA=(DS)

基变址寻址 ⽤于⼆维数组：[BX][SI]
[BX + DI] EA=(BX)+(DI); SA=(DS)

[BP + SI] EA=(BP)+(SI); SA=(SS)

[BP + DI] EA=(BP)+(DI); SA=(SS)

[BX + SI + idata] EA=(BX)+(SI)+idata; SA=(DS)

相对基变址寻址

⽤于表格（结构）中的数组项：
[BX].idata[SI]
⽤于⼆维数组：
idata[BX][SI]

[BX + DI + idata] EA=(BX)+(DI)+idata; SA=(DS)

[BP + SI +idata] EA=(BP)+(SI)+idata; SA=(SS)

[BP + DI +idata] EA=(BP)+(DI)+idata; SA=(SS)
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2. 寻址⽅式 - 存储器寻址（例⼦）

• 编程： 将datasg段中每个单词改为⼤写字⺟ 。

• 分析：datasg中的数据的存储结构，如图
1) 在datasg中定义了4个字符串，每个⻓度为16字节 。

2) 因为它们是连续存放的，我们可以将这 4 个字符串看
成⼀个 4⾏16列的⼆维数组 。

3) 按照要求，我们需要修改每⼀个单词，即⼆维数组的
每⼀⾏的前3列 。

4) 我们需要进⾏4x3次的⼆重循环，⽤变量R 定位⾏，
变量C定位列。

5) 我们⾸先⽤R 定位第1⾏，然后循环修改R⾏的前3列；
然后再⽤R定位到下⼀⾏，再次循环修改R⾏的前3
列……，如此重复直到所有的数据修改完毕。



四. 寻址⽅式

28

2. 寻址⽅式 - 存储器寻址（例⼦）

• 编程： 将datasg段中每个单词改为⼤写字⺟ 。

• 分析：datasg中的数据的存储结构，如图
1) 在datasg中定义了4个字符串，每个⻓度为16字节 。

2) 因为它们是连续存放的，我们可以将这 4 个字符串看
成⼀个 4⾏16列的⼆维数组 。

3) 按照要求，我们需要修改每⼀个单词，即⼆维数组的
每⼀⾏的前3列 。

4) 我们需要进⾏4x3次的⼆重循环，⽤变量R 定位⾏，
变量C定位列。

5) 我们⾸先⽤R 定位第1⾏，然后循环修改R⾏的前3列；
然后再⽤R定位到下⼀⾏，再次循环修改R⾏的前3
列……，如此重复直到所有的数据修改完毕。
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2. 寻址⽅式 - 存储器寻址（例⼦）

• 结构： 我们⽤bx来作变量，定位每⾏
的起始地址，⽤si 定位要修改的列，
⽤ [bx+si] 的⽅式来对⽬标单元进⾏
寻址


